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––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Závoti Józsefné 

 Soproni Egyetem Benedek Elek Pedagógiai Kar 

 

DIPLOMÁSOK EGZISZTENCIA TEREMTÉSE NYELVVIZSGA NÉLKÜL 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

 

Bevezetés 

 

A „valamilyen” fogyatékossággal élők az elmúlt két évtized távlatában fokozatosan növekvő 

arányban vannak jelen a felsőoktatásban. A társadalmi gondolkodás megváltozása a fogyatéko-

kossági állapotról, az egyénről, a mind szélesebb színtereken megjelentető fogyatékosság iránti 

elfogadás szemléletének hirdetése, befolyásolta az ú.n. láthatatlan állampolgárok felbátorodását 

és megjelenését a szegregáló intézményeken kívüli tágabb társadalmi, humán közegben. A tár-

sadalomtudományos diszciplinák, mint a filozófia, szociológia egyes képviselői már a múlt szá-

zad 80-90-es éveiben feszegették a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok kirekesztett hely-

zetét, közöttük a fogyatékossággal élő emberek jogfosztottságát, esélytelen kilátását és a rászo-

rultsági státuszát. 

 A fogyatékossági típus, a súlyosság, az elváltozás minősége indokoltan igényli a segítőme-

chanizmusok jelenlétét, működését, a komplex társadalmi szintű beavatkozást, amely a külön-

böző ágazati szinteken a speciális támogató vagy esélyteremtő folyamatokat határozza meg. 

 A törvényalkotások, rendeletek megfogalmazása és deklarálása nagymértékben befolyá-

solja a tágabb és szűkebb humán körökben a fogyatékossággal élő csoportok és/vagy egyes 

személyek megjelenését és aktív részvételét. Az 1998. évi XXVI. törvény a fogyatékos szemé-

lyek jogairól és esélyegyenlőségéről már azzal a céllal jön létre, hogy az egyéni jogérvényesítés, 

az esélyegyenlőség, az emberi méltóság tiszteletben tartására építve a fogyatékos ember is ha-

sonló lehetőségekkel élje a mindennapjait a többségi társadalom személyeihez viszonyítva. 

Méltán mondhatjuk a törvény megjelenésével kapcsolatban, hogy mérföldköve a társadalmi 

elfogadás és a későbbi, fokozatosan kiépülő komplex akadálymentesítési folyamatok elindulása 

szempontjából. 

 Az Európai Unióhoz csatlakozás következtében a tágabb nemzetközi kitekintés és a tagál-

lamok iránti kötelezettséghez igazodás elősegítette a társadalmi kohéziót, és az ágazatok közötti 

esélyegyenlőség, antidiszkrimináció, társadalmi befogadás megalapozását. 

 A szubszidiaritás elvén az egyes fogyatékossággal élő személy számára is a rövid és hosszú 

távú célok megvalósításának norma- és eszközrendszerét kell kiépíteni. A szubszidiaritás (hoz-

zásegítés) hozzáférhetőség a többségi ember számára természetesen megélt, az állam által ala-

nyi jogon biztosított lehetőségeket foglalja magában. A legalapvetőbb szinteken, mint emberi 

kapcsolatok alakítása, oktatáshoz, munkához, kultúrához fűződő igények kielégítése van jelen. 

A szubszdiaritás elméletét az egyén személyiségéből, a teremtett ember tiszteletéből kiindulva 

a Rerum novarum kezdetű enciklikában említi először XIII. Leó pápa (1891) első szociális té-

májú körlevelében, majd XI. Piusz pápa hozza előtérbe a közösség és egyén felelős kapcsolat-

rendszere szempontjából Quadragesimo anno (1931) enciklikájában: „...amit az egyes egyének 

saját erejükből és képességeik révén meg tudnak valósítani, azt a hatáskörükből kivenni és a 

közösségre bízni tilos; éppen így mindazt, amit egy kisebb és alacsonyabb szinten szerveződött 

közösség képes végrehajtani és ellátni, egy nagyobb és magasabb szinten szerveződött társu-

lásra áthárítani jogszerűtlenség és egyúttal súlyos bűn, a társadalom helyes rendjének felfor-

gatása, mivel minden társadalmi tevékenység lényegénél és benne rejlő erejénél fogva segíteni 

– szubszidiálni – köteles a társadalmi egész egyes részeit, ellenben soha nem szabad bomlasz-

tania vagy bekebeleznie azokat.” 
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A fogyatékos hallgatók befogadása a felsőoktatásba 

A fogyatékos egyén számára megvalósítandó társadalmi szintű befogadás első lépései a közok-

tatásban a gyógypedagógiai integráció kiépítésével kezdődött. A gyermek alapvető jogai közé 

tartozik a tanításhoz, neveléshez való hozzáférés, életkori, egyéni sajátosságokat figyelembe 

vevő nevelési színtéren. Az 1993. évi közoktatási törvényben már utalás található arra, hogy ha 

a fogyatékos gyermek a többi gyermekkel, tanulóval együtt vesz részt a nevelési, oktatási fo-

lyamatban, akkor személyi és tárgyi feltételekkel kell rendelkeznie az intézménynek (1993. évi 

LXXIX törvény a közoktatásról, 30. § (3) bek.). 

A 2003. évi közoktatási törvénymódosítás, majd a 2011. évi köznevelési törvény már meg-

határozza az integrációs oktatás, nevelési fogalmát, tárgyi, személyi feltételrendszerét, a köz-

oktatási intézmények adminisztratív feltételeit a fogyatékos, sajátos nevelési igényű gyermek, 

tanuló inkluzív nevelési, oktatási folyamatát. 

A gyógypedagógiai integrációs szemlélet lassan begyűrűzik a felsőoktatásba is. A „sérült” 

hallgatók aránya elenyésző volt ezekben az években. A hallgatói követelményeknek való meg-

felelést az érzékszervi, mozgásfogyatékossági állapot nagymértékben nehezítette, vagy teljesen 

lehetetlenné tette. Csekély számú esetben, emberfeletti erővel, szülők, barátok segítségével tu-

dott egy-egy fiatal diplomához jutni. Az ezredforduló táján történtek konkrét lépések a felső-

oktatásba bejutás törvényi szabályozása terén. 

A 72/1998. Korm.rendelet szabályozta a felsőoktatásban a sérült hallgatók kiegészítő kép-

zési támogatását, amelynek módjáról az 1999. októberében az OM által szervezett gyógypeda-

gógiai koordinátori konferencián tartottak eligazítást az előkészítő munkálatokban résztvevő 

szakemberek. 

1999. XII. 10.-től nyomtatásban olvashatjuk az Országos Fogyatékosügyi Programot, 

amely a sérültek társadalmi integrációjának stratégiáját tartalmazza. 

A 120/2000.(VII.7.) Korm.rendelet a felsőoktatási intézmények képzési és fenntartási nor-

matíva alapján történő finanszírozását fogalmazza meg, az anyagi juttatás feltételeit szabá-

lyozza, a tanulási és oktatási folyamatokkal kapcsolatos útmutatást, eligazítást azonban még 

nem ad. 

A 29/2002.(V.17.) OM rendelet által a fogyatékossággal élő hallgatók tanulmányainak 

folytatásához szükséges esélyegyenlőséget biztosító feltételekről szóló rendelet a fogyatékos-

ság típusának megfelelő kedvezményekről, az intézmények által biztosítandó személyi és tárgyi 

feltételekről szól a sérülés típusaira lebontva. 

A rendelet szabályozza a fogyatékossággal élő felsőoktatásban tanuló hallgatók esélyte-

remtésének lehetőségeit. A rendelet megjelenését megelőzték a gyógypedagógiai integráció el-

méletét kidolgozó szakemberek ajánlásai. A közoktatásban a már megtapasztalt integrációs fo-

lyamatok inspirálták a felsőoktatásban is elindítható integrációt, a fogyatékosságtudomány el-

méletét és praktikumát ismerve megfogalmazták a még kis számban jelenlévő, a fogyatékossági 

típusnak megfelelő, ahhoz igazodó segítés és támogatás módját. 

A 2005.évi CXXXIX. felsőoktatási törvény, valamint a 79/2006. (IV.5.) Kormányrendelet 

a fogyatékosok jelenlétét a felsőoktatásban átfogóan, a tanulmányaikra vonatkozó teljes sza-

bályzatát adja. A későbbi szabályozások a felvételi eljárásra, a tanulmányok során az előnyben 

részesítésre, a tanulmányi kedvezményekre, fogyatékosügyi koordinátorok kijelölésére, a fi-

nanszírozási feltételek rendjére vonatkoztak. Azt szolgálták és szolgálják napjainkban is a kor 

elvárásaihoz és változásaihoz igazodva, hogy az esélyteremtés nagyobb tért hódítson, a fogya-

tékossági állapot ne egy jellemzően kiszolgáltatottsági státuszt jelentsen, hanem a továbbtanu-

lás mint cél, megvalósítható legyen. 

Napjainkban a nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. f. törvény és a 87/2015. (IV. 

9.) Korm. rendelete (20. A hallgatók esélyegyenlőségének előmozdítása) határozza meg a fo-

gyatékos hallgatókkal kapcsolatos eljárásokat. Megfogalmazza a fogyatékos hallgató fogalmát. 
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„...fogyatékossággal élő hallgató (jelentkező): aki mozgásszervi, érzékszervi vagy beszédfo-

gyatékos, több fogyatékosság együttes előfordulása esetén halmozottan fogyatékos, autizmus 

spektrum zavarral vagy egyéb pszichés fejlődési zavarral (súlyos tanulási, figyelem- vagy ma-

gatartásszabályozási zavarral) küzd.” (2011. évi CCIV. f. törvény 108. § (6)). A cikkely tartal-

mazza a fogyatékossági típusoknak megfelelő kedvezmények lehetőségeit. Minden felsőokta-

tási intézmény a szervezeti és működési szabályzatában a hallgatói követelményrendszerben 

lefekteti a fogyatékos hallgatókra vonatkozó esélyteremtési szabályokat. 

A felsőoktatási integrációs folyamatok társadalmi támogatása következtében az első tör-

vény megjelenésétől kezdve a 2020-as évekig mintegy megtízszereződött a fogyatékossággal 

élő hallgatók továbbtanulási szándéka, a képzésekben való jelenléte. 

Tanév 2002 2006 2008 2009 2012 2014 2017 

Fogy. hallg. 271 639 1176 1400 1425 907 2500 
1. táblázat

Fogyatékos hallgatók létszáma a felsőoktatásban 

(Forrás: KSH) 

Az átlag népességre jellemző fogyatékossági típusok eloszlási arányát tükrözi a hallgatók kör-

ében a fogyatékossági típusok megjelenése. A közoktatásban a Sajátos Nevelési Igény kategó-

riáiban a pszichés fejlődés zavarával küzdő tanulók növekvő száma feltűnő, amely a felsőokta-

tási adatok között is a hasonló képet mutat. Az érzékszervi- és mozgásfogyatékossági arányhoz 

hasonlítva a tanulási zavar, és azon belül a diszlexia és diszgráfia lényegesen nagyobb számban 

megjelenő állapot. 

A pszichés fejlődés zavara (diszlexia, diszgráfia) 

Az olvasás- és írászavar jelenségének kutatása több mint százéves múlttal, interdiszciplináris 

megközelítéssel rendelkezik. Ismeretes, hogy magyar vonatkozásban Ranschburg Pál a 19-20. 

századfordulón már olyan kísérleteket hajtott végre, amely alapján objektíve alá tudta támasz-

tani, hogy egyértelmű összefüggés áll fenn az idegrendszeri észlelési folyamatok és a graféma-

fonéma kapcsolat asszociatív működésében, a betű, számjegyek felismerése terén. Az általa 

kidolgozott pszichodiagnosztikai eljárás lehetővé tette, hogy – a napjainkban is nemzetközileg 

elfogadott teóriája – a „Ranschburg fenomén” szerint differenciálni lehessen a vizuális, akusz-

tikus vagy motoros észlelési („érzéki” ) folyamatok zavarai által befolyásolt pszichés folyama-

tokat (Ranschburg, 1902). A legasthenia fogalmával jelölt olvasászavar és társuló írászavar je-

lenségét a későbbiekben számos társtudományos kutatás vizsgálta és vizsgálja ma is. 

Az idegrendszer működésének képalkotásos eljárásai (fMRI, PET, MEG) lehetővé tették a 

diszlexiás egyén agyi szerkezeti elváltozásainak és működésének feltárását, olvasás közbeni 

funkciózavarainak láthatóságát, a beszéd, az olvasás, az írás funkció szinkron működése során 

az agyi hálózatok feltérképezését. A nemzetközi és a hazai kutatások eredményeként elfogadott 

az a tétel, miszerint a diszlexia, diszgráfia és a nyelvi fejlődés zavara szoros összefüggésben 

áll. E rendkívül összetett és bonyolult humánspecifikus művelet, mint a nyelvi struktúra kiala-

kulása és a beszéd elsajátítása során az ú.n. fonológiai tudatosság nagymértékben befolyásolja 

a későbbiekben az írott nyelv elsajátítását. A fonológiai tudatosság megjelenése a típusos be-

szédfejlődésű 3-4 éves korosztály sajátossága, ezáltal képes a gyermek a szavakat alkotó egy-

ségeket megkülönböztetni, a szószerkezeti tulajdonságokat érzékelni. A komplex idegrendszeri 

érés a nyelvi fejlődés morfoszintaktikai és szemantikai fejlődés szintjén is látványosan hozza 

hatásait, a gyermek egyre differenciáltabb nyelvi műveletekre képes, az olvasás, írás potenciális 

elsajátítása az 5-7 év életkori sajátosságaként jelenik meg (Csépe, 2006). A „neuronális újra-



74 

hasznosítási” elv szerint a nyelvelsajátítás területein a képi szimbólumok (betűk, számok) elsa-

játítása az idegrendszeri területek meglévő funkcióit változtatják, átalakítják, újrahasznosítják. 

Azoknál az egyéneknél, akiknél az idegrendszer erre a változatos, összetett funkcióra nem ké-

pes (vagy nehezített), megjelenik az olvasás, írás, helyesírás zavara. Az idegennyelv elsajátítá-

sában szintén komoly funkciózavarok lépnek fel, és képtelen, vagy csak minimális teljesítményt 

tud elérni egy újabb nyelvi rendszer kialakításában. 

Az oktatáspolitikát átható inklúziós szemlélet és a szakspecifikus kutatások eredményeként 

a közoktatásban differenciáltan kezelik a tanulási sikertelenséggel, tanulási zavarral küzdő ta-

nulókat. Kialakulnak az őket segítő adminisztrációs, ellátási és metodikai sajátosságok. 

A felsőoktatásban is ennek hatására a generációs felnövekedés következtében valóban a 

legtöbb sajátos képzési igényű fiatal a tanulási zavar valamely Betegségek Nemzetközi Osztá-

lyozása (BNO) szerinti kategóriába került. 

Az érzékszervi fogyatékosság esetében a komplex akadálymentesítés hiányosságai és a 

kapcsolódó elsődleges, másodlagos tulajdonságok (Illyés, 2000) gátolják az ilyen állapotú fia-

talokat, tanulni vágyókat a diplomaszerzésben. Számos környezeti és intraindividuális tényező 

szerencsés egybeesése segíti a felsőoktatásban való helytállásukat. A tanulmányaik segítése 

kormányrendeleti szinten ebben az esetben is megfogalmazott. 

A Soproni Egyetem (jogelődje Nyugat-magyarországi Egyetem) nagy hangsúlyt fektet a 

kezdetektől a fogyatékossággal élő fiatalok komplex megsegítésére. 1998 óta – az első felső-

oktatási fogyatékosügyi koordinációs konferencia szervezésének időpontja – az egyetem kije-

lölte a karokat összekötő egyetemi fogyatékosügy koordinátort, és a kari koordinátorokat. A 

jogszabályokban megfogalmazottan szervezték és látják el ma is a támogatást igénylő hallgatók 

esélyteremtését. Mindez az „előnyben részesítés” címszó alatt részben a tanulmányaik támoga-

tásában és az egyéb személyes igények kielégítésében nyilvánul meg. 

A kedvezmények legnagyobb arányban a diszlexia, diszgráfia problémájával küzdők és 

kisebb arányban az érzékszervi, nyelvi és beszédzavarban küzdők nyelvvizsga mentességére 

vonatkoznak. 

A 87/2015. (IV. 9.) Korm. rendelete (20. A hallgatók esélyegyenlőségének előmozdítása) 

alapján a diploma kiadása lehetséges az előírt idegen nyelvvizsga alóli felmentés alapján. 

Kutatás 

Hipotézisünk egy mondatban megfogalmazható. 

Ha a képzés során a szakmai kompetenciákkal felvértezett fiatalok csakis az idegennyelv 

elsajátítási korlátozottság vagy lehetetlenség miatt nem kaphatnának diplomát, rendkívül leszű-

külne egzisztenciális jövőjük, holott az adott szakterületen jártasságot, készséget és tudást sze-

rezve kiváló szakemberekké válhatnak tanulmányaik befejezése után. 

Feltevésünket pályakövető vizsgálattal kívánjuk alátámasztani. A SOE Fogyatékossággal 

Élő Hallgatók Esélyegyenlőséget Biztosító Bizottsága jogosult az előnyben részesítési kérel-

mek elbírálására, melyek a jogszabályok szerint a nyelvvizsga mentességről és tanulmányi ked-

vezményekről dönt. A nyelvvizsga mentességgel vagy kedvezménnyel tanulmányaikat diplo-

mával záró volt hallgatók körében végzett kérdőíves interjút alkalmaztuk kutatási módszerként. 

A válaszok kvantitatív és kvalitatív értékelése szerint megbizonyosodhatunk arról, hogy a 

pszichés fejlődés zavarával küzdő, de tanulmányaikban elkötelezett hallgatók számára a nyelv-

vizsgamentesség által kiadott diplomával egzisztencia teremtésük esélyesebb, mint annak meg-

szerzése nélkül. Ha az idegennyelv elsajátítási zavar miatt elutasításban részesültek volna, lé-

nyegesen kedvezőtlenebb helyzetük lenne a munkerőpiacon, az állsbetöltésben. A megkérde-

zettek aránya nem elegendő az általános konklúziók felállításához, a mintavétel nem reprezen-

tatív, azonban megerősítést kapunk a válaszok alapján állításunkban. 
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A kérdések zárt (egy és több választós, értékelő skálás) és nyitott típusúak. 

A kérdéscsoportok témái a megkérdezettek felé 

 az általános információ,

 a sajátos képzési igény típusa (fogyatékossági állapot),

 a tanulmányi karrier (közoktatásban, felsőoktatásban),

 az oktatói viszonyulás a sajátos képzési igényhez,

 tanulási probléma,

 az idegennyelv birtoklás előnyei, hátrányai a munkahelyen,

 az elhelyezkedés lehetőségei diplomával, nyelvvizsga nélkül,

 az egzisztenciális elégedettség.

A válaszok feldolgozása százalékos számítás alapján történik. 

A szövegkörnyezetben azokat a numerikus értékekeket mutató diagramokat emeltük ki, 

amelyek a hipotézis megfogalmazását alátámasztják, igazolják.  

Az egyéb kérdésekre adott válaszokat számadatokkal %-ban adjuk meg a szövegkörnye-

zetben. 

Nagyobb arányban vettek részt a kérdőívek kitöltésében a nők (62-38%), az életkorra jel-

lemző a 27-35 év közöttiek 59%, 36-44 év 17%, 45-53 év 24%- os eloszlás, a diploma szerint 

főiskolai 35%, BA 52% és MA 14%-os az arány. 44%-ban 5 éven belül szerezték a diplomát, 

a többi válasz efölötti évben 20 évig bezárva. 

1. sz. ábra (saját forrás)

A fogyatékossági állapotra jellemző a tanulási képesség zavara (diszlexia BNO: F81.0, disz-

gráfia BNO: F81.1), elenyésző a más fogyatékossági típus, és megjelenik a diszkalkulia (BNO: 

F80.2) típusa is, amely különösen nehezítő tényező azokon a szakokon, ahol aritmetikai jellegű 

tantárgyak is szerepelnek a képzési programokban. 

A megkérdezettek kétharmada a közoktatási tanulási folyamataikban visszaemlékeznek a 

tanulási nehézségeikre, amely szintén az olvasás, helyesírás, szövegértés, számolás és szembe-

tűnően nagyobb arányban az idegennyelv tanulásban nyilvánultak meg. 
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2. sz. ábra (saját forrás) 

 

A hallgatók öbbségében a felsőfokú tanulmányaik időszakában kapták meg a szakértői véle-

ményt, a hivatalos dokumentációt a fogyatékossági állapotról (59%), annak ellenére, hogy 

már az iskolai teljesítmény során tapasztalták a tanulási nehézségeket. A súlyosabb tanulási 

sikertelenséget az ellátási rendszerben egy szakmai team, a pedagógiai szakszolgálat kereté-

ben működő szakértői bizottság vizsgálja ki, mely alapján hivatalos szakértői véleményt fo-

galmaz meg. A szakértői vélemény tartalmazza a komplex diagnosztika eredményét, valamint 

javaslatot a további tanulmányi kedvezmények, rehabilitációs módszerek meghatározására, a 

különleges bánásmód indokoltságára. 

 A diszlexiás egyénekre jellemző a kognitív képességek megfelelő szintje, sőt sok esetben 

az átlagosnál kreatívabb, kiváló szocializációs képességgel rendelkeznek, a tanulási folyama-

tokban kompenzációs módszereket tudnak kialakítani a képességzavar negatív hatású meg-

nyilvánulásai ellenére. Az általános és középiskolai tanulmányaikat jó konstelláció esetén vé-

gig tudják vinni, olyan tanulási technikákat tudnak kialakítani, mely a tantárgyi tartalmak 

elsajátításában viszonylagos eredményességet hoznak. 

 Az idegennyelv tanulásnál dominál az idegrendszer által meghatározott nyelvi fejlődési 

sajátosság, amelyre az addigi tanulási technikák már nem hatékonyak. A többedik sikertelen 

nyelvvizsga készteti a hallgatókat arra, hogy felnőttként győződjenek meg a tanulást befolyá-

soló képességzavarról. 

 

 
3. sz. ábra (saját forrás) 

 

Jellemző tendencia különösen a középiskolás korosztálynál, hogy informálatlanságuk követ-

keztében eltitkolják a tanulási zavar állapotát, félve, hogy a későbbi továbbtanulásnál kedve-

zőtlenebb helyzetbe kerülnek, és gyenge teljesítménnyel az érettségiztető tanár jóindulatára 

hagyatkozva mégis idegennyelvből érettségi vizsgát tesz. Serdülőkorban nem vállalja fel a 
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kortársak előtt a SNI állapotát, elutasítja a bármiféle megkülönböztetéssel járó kezdeménye-

zést, mint a külön rehabilitációs foglalkozást az iskolai színtéren. 

 

 
4. sz. ábra (saját forrás) 

 

A diploma megszerzésének egyik kritériuma a B2 típusú komplex idegennyelv vizsga. Az 

idegennyelv elsajátítás a diszlexiás, diszgráfiás számára nehezített teljesítményhelyzet, 

amelynek etiológiai hátterét már ismertettük. A válaszok alátámasztják a jelenséget. 93%-ban 

az idegennyelv elsajátításában súlyos eredménytelenségeket szenvedtek el a hallgatók. 

 A felsőoktatási tanulmányaik során a szakmai motiváltság, a tantárgyak változatossága 

és az adaptív tanulási stratégia által teljesíthetők az oktatási követelmények. A legtöbb telje-

sítmény probléma azonban az idegennyelvi elvárásoknál jelentkezik. 

 Ha a nyelvelsajátítási akadályozottságot nem tudják kompenzálni, a tanulmányi kedvez-

mények igénybevételével legyőzhetik. A sajátos képzési igényű hallgatók a számonkérésnél 

igénybe vehetik azokat az „előnyben részesítéseket”, melyeket a szakértői véleményekben 

és/vagy a SOE FÉHEBB határozatában megfogalmazott. Érdekes, hogy a tanulmányi ked-

vezményt kérvényezése ellenére, nem élt a megkérdezettek 68%-a számonkérésnél, vizsgá-

nál, valószínű, hogy az oktatói viszonyulás, a kortársak előtti leplezés az ok, vagy jobb eset-

ben a hallgató az akadályozottságát a kompenzáló mechanizmussal segíti. 

 A kutatás során az oktatói attitűdre vonatkozó nyitott típusú kérdés lehetőséget adott a 

szabad válaszadásra, egyéni élmények, vélemények megfogalmazására. A pozitív és negatív 

hozzáállás tapasztalata jellemző, több válasz az oktatói elfogadást, a megértést, a lehetőségek 

biztosítását emelik ki. Azonban néhány hallgató konkrét esetet ír le, utal az oktatóra, aki nem 

vette figyelembe sajátos igényét, ezért egyetlen tárgy sikertelensége miatt nem tudta MA ta-

nulmányát befejezni. Más megfogalmazás is utal egy-egy oktató negatív attitűdjáre: „Az 

egyetemi oktatók egy része nem tartja helyesnek, hogy egy fogyatékossággal élő tanuljon a 

felsőoktatásban.” 

 A nyelvvizsga kedvezményre vonatkozó kérelmek elbírálásában a teljes felmentés, a 

részleges felmentés vagy az elutasítás kategóriáit alkalmazza a döntési jog. A megkérdezettek 

93%-a nyelvvizsgára vonatkozó kedvezményt kapott, teljes felmentésben 51,7% és részleges 

felmentésben (41,4%) részesült. Ez a határozat tette lehetővé, hogy diplomával zárta tanul-

mányait, amely alapvetően befolyásolta a végzettségnek megfelelő munkavállalást, elhelyez-

kedést (76%). 

 A diplomával rendelkező népesség elhelyezkedési lehetősége lényegesen kedvezőbb 

több szempontból is. Hamarabb találnak a munkahelyre, a legfrissebb adatok szerint (ITM, 

2022. 02.) a friss diplomások átlagban 7 hét alatt végzettségnek megfelelő munkahelyen tud-

nak elhelyezkedni. Nem véletlen, hogy az egyetemi évek alatt a legtöbb hallgató törekszik a 

képzési időben megszerezni az abszolutóriumot, az idegen nyelvvizsgát, hogy mielőbb meg-
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felelő munkahelyet találjon. A nyelvvizsga megszerzését veszélyeztető képességzavar mindeb-

ben a törekvésben hátráltatja az érintetteket, kétségeik és félelmeik az elhelyezkedési lehetősé-

gekről egyértelműen kitűnnek a válaszaikban, amelyek a diploma hiánya és a munkavállalási 

lehetőségekre vonatkoznak. A nyitott kérdésre adott válaszok mindezt jól alátámasztják: 

 

 „Ha nem kaptam volna meg a nyelvvizsga alóli teljes felmentést akkor valószínűleg 

most betanított munkásként dolgoznék valahol.” 

 „A szakmámban a végzettségemnek megfelelő állásra egyáltalán nem lett volna lehe-

tőségem.” 

 „Az addigi munkahelyemről elbocsájtottak volna.” 

 

A diplomás végzettség 86%-ban meghatározta a munkavállalást, és 79%-ban a szakmai elő-

menetelét pozitív irányba befolyásolta a diploma megléte, hiszen vagy nem kapott volna vég-

zettségének megfelelő munkát(17,9%), vagy a szakmában nem a végzettségének megfelelő 

besorolásba került volna (7%), és lényegesen jobb lehetőségeket él meg a munkaerőpiacon 

(53,6%). 

 A szakok képzése során felmerülő kétség, hogy a fogyatékossági állapot a későbbi szak-

mai elvárások megfelelhetőségét mennyiben befolyásolja? Ha a képzési folyamatban a tanul-

mányi megfelelést kedvezmények alkalmazásával érte el a hallgató, vajon a munkaerőpiacon 

támogatás nélkül tud-e érvényesülni, a szakmai specialitások kihívásit tudja-e követni? Az 

erre vonatkozó válaszok megerősítést nyertek abban, hogy a munkahelyeken az ismertté vált 

állapot nem befolyásolja a munkavégzés minőségét, az elismertség színvonalát, egyetlen  vá-

laszadó jelölte be a munkahelyi diszkriminációt. 

 

 
5. sz. ábra (saját forrás) 

 

Az idegennyelv különböző szintű birtoklása ma már a mindennapokban is tájékozottabb jelen-

létet, hozzáférhetőséget biztosít. A szakmai fejlődés egyik alapja a széles kitekintésű, nemzet-

közi szakmai informáltság, melynek előfeltétele az idegennyelvekben való jártasság. Ennek el-

lenére a megkérdezettek 70,4%-a nem tekinti hátránynak az idegennyelv hiányosságait, azon-

ban egyharmada hátránynak éli meg, valamint az innovatív lehetőségeit korlátozottnak tekintik. 

 Kutatásunk elsődleges célja, hogy képet kapjunk azon diplomás hallgatóink későbbi karri-

erjéről, akik fogyatékossági állapotuk következtében tanulmányaik során kedvezményekben ré-

szesültek, és a több esetben megkérdőjelezett nyelvvizsga alóli felmentés lett a diploma kiállí-

tásának feltétele. Az előzetes válaszaikból kitűnik, hogy a diploma hiányában a munkaerő pia-

con rosszabb feltételekkel jelenhettek volna meg, valamint a jelen helyzetükre vonatkozó kér-

désben nagy arányban az egzisztenciális elégedettség a jellemző. 
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6. sz. ábra (saját forrás) 

 

Jelenlegi állapotát, egzisztenciális helyzetét a munkavállalása, jövedelme, társadalmi státusza 

szempontjából összességében a 10-es likvert skálán pozitívnak ítéli meg. 61% a 8, 9, 10 értéket 

jelöli. Egy válaszadó a 2-es értékkel jellemzi egzisztenciális helyzetét, fiatal, pályakezdő, aki 

verbális nehézségekkel küzd, és a pandémiás helyzet munkahelyi akadályozottságot is elő-

idézett számára. 

 

 

Összegzés 

 

A válaszadások összességében megerősítenek abban, hogy a jó képességű, a szakma elsajátí-

tás iránti motivált diplomások, akik a nyelvvizsga kötelezettsége alól felmentést kapnak, nem 

elkallódnak a munka világának útvesztőiben, hanem többségében a diploma meglétére tá-

maszkodva a szakmában maradnak, az egzisztenciájuk megteremtésének alappillére a dip-

loma lett. 

 Több kutatás alátámasztja, hogy a fogyatékossággal élő fiatalok humánerőforrásaik moz-

gósításában lényegesen több érzelmi, akarati és praktikus energiát fektetnek a végzettség 

megszerzése érdekében. A sikeres esélyteremtés feltétele, hogy ismerjük az egyéni képessé-

geket, a sajátos állapotból adódó igényeket, és annak megfelelően kapja meg a hallgató a jogi 

szabályozás és a humánum jelenlétével az adekvát támogatást. 
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